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ea=ky;ksa dk foy; 
 
2846-  Jh vkjñ ikfFkZiu%  
 

D;k vkoklu vkSj 'kgjh dk;Z ea=h ;g crkus dh d`ik djsaxs fd%  
 
¼d½  D;k ljdkj us 'kgjh {ks=ksa esa uhfr lacaèkh dk;ks± esa lfEefyr 'kgjh fodkl rFkk 

vkoklu vkSj 'kgjh xjhch mUewyu ea=ky;ksa dks foy; dj vkoklu vkSj 'kgjh dk;Z 
ea=ky; cuk;k gS vkSj ;fn gka] rks rRlacaèkh C;kSjk D;k gS( 

 
 ¼[k½  D;k ljdkj dk er gS fd bl ea=ky; ds varxZr fofHkUu ;kstukvksa ds vfèk'kklu 

esa ;g vfèkd izHkkoh gksxk vkSj ;fn gka] rks rRlacaèkh C;kSjk D;k gS( vkSj  
 
¼x½  D;k bu ea=ky;ksa dk foy; vkSj xSj&foy; dk yack bfrgkl gS vkSj ;fn gka] rks 

rRlacaèkh C;kSjk D;k gS\ 
उ र 

आवासन और शहरी कायर् मंत्रालय म रा  य मंत्री 
(राव इ  द्रजीत िसहं)   

 
(क)  :  जी,  हां  ।  भारत  सरकार,  मिंत्रमडंल  सिचवालय  ने  06.07.2017  को  एक  राजपत्र 
अिधसूचना  जारी  की  िजसके  वारा  शहरी  िवकास  मतं्रालय  और  आवास  तथा  शहरी  गरीबी 
उपशमन मतं्रालय को िमलाकर एक मतं्रालय नामत: आवासन और शहरी कायर् मतं्रालय कर िदया 
गया है ।  
 
(ख): जी,  हां  ।  ‘  वा   य,   व  छता और शहरी  िवकास’  के  मखु् य  िवषय  के  अतंगर्त  सरकार 
वारा अक् तूबर, 2016 म गिठत सिचव   के समूह  (जीओएस)  ने यह राय   यक् त की थी  िक 
िन  न आय  वग  की  गरीबी और आवास की  सम  या  को  शहरी  िवकास  के  िलए  योजना  के 
सामूिहक  ढांचे  के  भीतर  िनपटाया  जा  सकता  है  ।  यह  समेिकत  ढांचा  सबके  िलए  शहरी 
अवसरंचना  िनमार्ण  पर   यान  केि  द्रत करेगा और शहरी  सेवाओ ंकी सपुुदर्गी का  सबके  िलए 



समान मानक और गरीब  के  िलए  िकफायती आवास की योजनाएं बनाना सिुनि  चत करेगा  । 
समूह ने िसफािरश की िक शहरी कायर् और आवास का एकल मतं्रालय भिव  य म शहरीकरण की 
गित और जिटलता से िनपटने के िलए बेहतर ससुि  जत होगा ।  
 
(ग): जी, हां । इस मतं्रालय का गठन 13 मई, 1952 को िकया गया था उस समय इसे िनमार्ण 
आवास और आपूित र्  मतं्रालय  के  नाम  से  जाना  जाता  था  ।  बाद  म जब  एक  पथृक आपूित र् 
मतं्रालय बना तब इसका नाम िनमार्ण और आवास मंत्रालय के  प म बदला गया था । शहरी 
मु द  की मह  ता को देखते हुए िसतंबर 1985 म मंत्रालय का नाम शहरी िवकास मंत्रालय के 
प म बदला गया था । 8 माचर्, 1995 को शहरी रोजगार एवं गरीबी उपशमन के पथृक िवभाग 

के सजृन के साथ मतं्रालय को शहरी कायर् एवं रोजगार मंत्रालय के  प म जाना जाने लगा । 
मतं्रालय के दो िवभाग थे : शहरी िवकास िवभाग और शहरी रोजगार एवं गरीबी उपशमन । दोन  
िवभाग  का 9 अप्रैल, 1999 को िवलय िकया गया और इसके पिरणाम  व प इसका नाम ‘’शहरी 
िवकास मंत्रालय’’ रखा गया था । इस मंत्रालय को 16 अक् तूबर, 1999 से दो मतं्रालय  अथार्त 
(i)  ‘’शहरी  िवकास  मतं्रालय’’  और  (ii)  ‘’शहरी  रोजगार  और  गरीबी  उपशमन  मतं्रालय’’  म 
िवभािजत िकया गया था । इन दोन  मंत्रालय  का 27 मई, 2000 को एक मतं्रालय म दोबारा 
िवलय िकया गया और दो िवभाग ; (i) शहरी िवकास िवभाग और (ii) शहरी रोजगार और गरीबी 
उपशमन िवभाग के साथ इसका नाम ‘’शहरी िवकास और गरीबी उपशमन मतं्रालय’’ रखा गया । 
इस मतं्रालय को 27 मई 2004 को पुन: दो मतं्रालय  अथार्त (i) शहरी िवकास मतं्रालय और (ii) 
शहरी रोजगार एवं गरीबी उपशमन मतं्रालय म बांटा गया । शहरी रोजगार एवं गरीबी उपशमन 
मतं्रालय का बाद म नाम आवास एवं शहरी गरीबी उपशमन मतं्रालय रखा गया ।     

 
*** 


